

Сколько уже сказано о войне, сколько выстрадано! Однако, когда встречаются фронтовики вновь, воспоминания наплывают и наплывают..., и слезы пережитых утрат опять застилают глаза.

ТАК БЫЛО и в тот февральский день, когда в сельском Доме культуры Паново ветераны Великой Отечественной собрались на «Огонек». Сюда пришли и вдовы

продолжая вечер, разыграли сценку «Сгон села», рассказавшую о том, как в один день в Паново пришло сразу восемь похоронков. Все село отлакивало тогда своих сыновей. И хоть прошло с тех пор более 50 лет, до сих пор люди не могут и никогда не примирятся с горечью утрат. Слезы, боль и страдание было в глазах и лицах всех пришедших на «Огонек».

такими молодими!

Не обошлось на «Огоньке» без воспоминаний о войне. От них никому не деться и не уйти. Вот что в тот вечер я услышала.

Е. С. БАКОВ: «На фронт ушел в 1941 году. Хорошо помню первый бой, в котором фашист уложил сразу 500 наших ребят. Этот бой остался в памяти на всю жизнь. Страшно... Но это страх не

„ОГОНЕК“ В ПАНОВО

тех, кто не вернулся с поля битвы или умер уже в мирное время от ран войны.

Глядя ветеранов год от года реднеют. В нашем селе их осталось совсем немного, можно по пальцам сосчитать. О них неоднократно писала наша районка, однако я еще раз хочу назвать их всех поименно. Это Дмитрий Павлович Карнауков, Николай Тарасович Панов, Михаил Филиппович Карнауков, Петр Петрович Морозов и Игорь Сергеевич Бакон.

Вечер открыли ведущие — директор клуба Елена Александровна Шлайдер и художественный руководитель Галина Иннокентьевна Панова — словами: «Сегодня здесь присутствуют люди, внешне ничем не приметные, обыкновенные, честно прошагавшие по жизни, в трудное для Родины время не посрамившие спортивную землю. Им, познавшим горе и утраты на дорогах войны, дошедшим до Победы, и посвящается наш «Огонек». Мы надеемся, что в ваших сердцах долго будет гореть тот огонек любви и уважения, признательности и памяти, которого полной мерой заслужили наши сибиряки-россияне!»

Глава сельской администрации Н. Ф. Шлайдер предложил почтить память павших минутой молчания. Я уверена, что в мыслях каждого в ту минуту оживил: у ветеранов войны — фронтовые дороги, у тех, кто ждал их с победой, — нелегкая судьба труженников тыла, у молодежи — их жизнь настоящая и мечты о будущем. Александр Филиппович выразил огромную признательность ветеранам за их великий подвиг в лихую годину, пожелал им здоровья, не болеть и не стареть, быть всегда в форме.

Участники драмкружка,

Много на вечер было спето фронтовых песен: задуманных и веселых, печальных и задорных. Ведь тем и славен русский человек, что всегда находит отдушину в шутке и улыбке. Так было и у нас. Ну, а какие песни без ансамбля «Ангарушка», в котором — только женщины от 50 до 80 лет? Все они прожили нелегкую жизнь, но не заперлись в своих дворах, не утратили чувство юмора, задора и веселья. Это П. И. Капитонова и Н. И. Пономарева, В. И. Попова и А. А. Усольцева, Т. И. Сизых и З. И. Бакова, В. А. Сизых и А. И. Зырянова. В их исполнении прозвучали «Там вдовушка живет», «Березонька», «На Мамаевом кургане» и другие.

А как слаженно и с душой исполнила песни вокальная группа ДК! Пановцы с удовольствием слушали в их исполнении «Катюшу», «Солдатский вальс», «Бери ширинь», «Солдатскую вдову». Милые женщины из вокальной группы получали в тот вечер массу благодарностей от ветеранов войны и вдов за мастерское исполнение таких дорогих и любимых песен.

Активное участие в «Огоньке» приняли и сами ветераны и вдовы. Хотя и доминатой порой фронтовые раны и невмочь становятся, но в таком, как в этот раз, общении обо всем забыли. П. П. Морозов исполнил песню «Где ж вы, очи карие?». А Д. П. Карнауков сначала спел «Настю-повара», а затем вошел в круг и так лихо отплясывал да притопывал (а ему уже 82 года), что молодежь похорошему позавидовала браво-му фронтовику.

Да, не стареют душой ветераны, не затухает в их груди огонек молодости. И дай им Бог оставаться еще долго

за свою жизнь, а перед тем, что несет фашистская свора на нашу землю. А потом страх этот перерос в лютую ненависть — бить и бить врага за кровь и смерть наших людей!»

И. П. ПАНОВ: «У меня на фронте была большая тяга к жизни, особенно заметил это, когда лежал в госпитале с ранением. Но добрые врачи вылечили, и я опять пошел дорогой войны. После Победы служил еще полтора года. Если надо, и сейчас сил хватит защищать нашу Родину — Россию».

М. Ф. КАРНАУКОВ: «Нас осталось немного, но мы будем еще и еще рассказывать о тех суровых годах. Пусть люди знают — от войны добра не жди. Сейчас празднование Победы омрачено событиями в Чечне. Что там и почему — история рассудит, но одно ясно: опять у нас не дорога жизнями людей».

Много хорошего было сказано на вечер о самом «Огоньке», о его организаторах. Даже тост произнесли за них и за тех, кто выступил спонсорами в этом нужном мероприятии. А это — ТОО «Кежемский деспримхоз» и сельская администрация.

Долго в этот вечер горел «Огонек» в Пановском Доме культуры. Расходиться не спешили. Вырывались в двери и окна и неслись по селу мелодии песен, затейливые переборы баяна, и частушка сменяла частушку. А как же? Без частушек у нас нельзя. Она всегда пригожа, в любой сход — и праздник людской. А нынешний «Огонек» и был тем праздником, на который пришли все сельчане старинного нашего Панова.

Л. ТУРОВА.

с. Паново.